ANLATIM 7 03 7avA
BOZUKLUGU

2. BOLUM

YAPISAL BOZUKLUKLAR




_YAPIYA DAYALI/ DIL BILGISI YONUNDEN
(BAGLASIKLIKLA ILGILI) ANLATIM BOZUKLUKLARI

1. OZNE EKSIKLIGI

Genel olarak sirali ya da bagli cimlelerde yliklemler ayni 6zneye baglandiginda anlatim
bozuklugu olusabilir.

Hastane insaati haziranda bitecek ve hizmete girecek.

Sergiyle ilgili hazirliklar tamamlanmisg, sanatseverlerin begenisine sunulmustu.



2. YUKLEM EKSIKLIGI

Farkl yiklemler olmasi gereken cimlelerde, égelerin ayni yikleme baglanmasi anlatim
bozukluguna neden olur.

Memleketime gegen yil otobusle, bu yil ugakla gidiyorum.

Artik ne arabalarin guriltusunt ne ugusan martilari ne de teknelerini gorebiliyordum.



3. OzZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU

Turkcede cumle kurulugsunda 6zne ve yiklem arasinda tekillik-gogulluk, olumluluk-
olumsuzluk ve kigi uyumuna dikkat edilmelidir.

a. Tekillik-Cogulluk Uyumu:

4 Ozne tekilse yiklem de tekil olur. Ozne ¢odul ise yliklem tekil de ¢codul da olabilir.
Cocuk uzun bir aradan sonra parkta eglend..

Cocuklar uzun bir aradan sonra pakta eglendi. / eglendiler.

## insan disindaki gcogul varliklar zne olursa yiiklem tekil olur.

Havuzdaki baliklar gocuklar yem attigi késeye toplandi.



3. OZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU
a. Tekillik-Cogulluk Uyumu:
# Insan digindaki varliklara insana ait 6zellikler verilirse yani kisilestirme yapilirsa 6znenin
¢ogul oldugu durumlarda yuklem ¢ogul da olabilir.
Kuslar agagta mutluluk sarkisi séyltyor / séyluyorlar.
+ Ozne, gogul anlam veren belgisiz zamir veya belgisiz sifatlardan olusuyorsa yiiklem tekil
olur.

Herkes senin bu konuda ne kadar hakl oldugunu biliyor.

Birgok 6grenci, 6devlerini son gine biraktigi i¢in yetistirememis.



3. OZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU

a. Tekillik-Cogulluk Uyumu:

+ Ozne, sayi sifatlarlyla kurulmus sifat tamlamasiysa ytiklem tekil olur.

iki 6grenci birlikte ders calisiyor.

+ Ozne, topluluk adi ise yliklem tekil olur.

Orman son ¢ikan yanginla kul oldu.



3. OzZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU

b. Kip ve Kisi Uyumu:

Oznede belirtilen kisi veya kisilerin yliklemde tamamini kapsayacak sekilde veriimemesi
anlatim bozukluguna neden olur.

Ben ve kardesim ayni okuldan mezun olduk.

Sen ve arkadaglarin egyalan birlikte tagiyin.

Yasgli kadin ve torunlar yazlarn kdydeki evde kaliyor. / kaliyorlar.



3. OZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU

c. Olumluluk- Olumsuzluk Uyumu:

Ayni 6zneye baglanmasi mimkin olmayan cimlelerde ortak ézne kullaniimasi 6zne-
yUklem arasindaki olumluluk - olumsuzluk uyumsuzlugu ortaya ¢ikarir.

"Hig kimse, kimse, higbiri..." gibi olumsuz 6znelerde ylklem olumsuz; “herkes, her biri,
hepsi...” gibi olumlu 6znelerde ytklem olumiu olmalidir.

Hicbiri anlattiklarini dinlememis, kendi bildigini okumustu.

Kimse otoblslin neden gelmedigini bilmiyor, firmayla gérusmek istiyordu.



4. NESNE EKSIKLIGI

Sirali ya da bagh cimlelerde gerektigi halde nesnenin kullaniimamasi anlatim
bozukluguna yol ac¢ar.

Hepimiz onunla bir an 6nce gorismek istedik ama yerinde bulamadik.

Gdrevliler kizgin kalabaliga midahale etti ve sakinlestirdi¢



5. DOLAYLI TUMLEC EKSIKLIGI

Cumlede fiilimsiye veya yUkleme sorulacak “nereye, nereden, kime, kimde, kimden...”
sorularina cevap olacak bir s6zcik grubu eksikse dolayh timle¢ eksikligi olusur.

Yargi¢ olayla ilgili taniklarn ¢agirdi ve birka¢ soru sordu.

Onun da gérusglerini 6grenmek, yararlanmak istediler.



6. ZARF TUMLECI EKSIKLIGI

Sirali ya da bagh cimlelerde ikinci ylkleme ait zarf timlecinin séylenmemesi anlatim
bozukluguna yol ac¢ar.

islerini higbir zaman aksatmadi, vaktinden énce bitirip teslim etti.

Otobuste yanima oturan geng yolculuk boyunca sustu, hi¢ konugsmad..



7. EDAT TUMLECI EKSIKLIGI

Sirali ya da baglh cimlelerde ikinci ylikleme ait edat timlecinin séylenmemesi anlatim
bozukluguna yol ag¢ar.

Gezimiz sirasinda oturan cami avlusunda oturan birkag ihtiyara rastlamig, yorenin
tarihiyle ilgili sohbet etmisgtir.

Yeni tasindigimiz bu binada kimseyi tanimiyor, hatta konugsmuyorum bile.



8. EK FiiL EKSIKLIGI

Birden fazla ytuklemi olan cimlelerde ilk ylklemin son ylklemdeki ek fiile baglanmasi
anlatim bozukluguna neden olur.

Cocuklar parkta nese iginde oynuyor, biz de onlari izliyorduk.

Ressamsaniz ya da resimle ilgileniyorsaniz bu sergiye mutlaka gitmelisiniz.



9. FiiLIMSI EKSIKLIGI

Kimi s6zclklerin ayni eylemsiye baglanmasi anlatim bozukluguna yol agar.

Sinem’le vapurda karsgilaginca simit ve ¢ay igerek eski glnleri yad ettik.

Deniz'i buraya gelmeden 6nce mi, sonra mi aradiniz?



10. YARDIMCI EYLEM EKSIKLIGI

Bazl yardimci eylemler olumlu bazilari ise olumsuz sekliyle yikleme baglaniriar.
Yardimci eylemin ortak kullanildigi cimlelerde anlatim bozuklugu olusabilir.

insanoglu yasamin zorluklan karsisinda sabirli ve yilgin olmamali.

Hastalik, saglikli ve yasli olmayan kigileri fazla etkilemiyordu.



11. CATI UYUMSUZLUGU

Clamlede dgeleri ortak kullanilan etken ve edilgen eylemler bir arada bulundugunda
anlatim bozuklugu ortaya ¢ikar.

Odle tatili bitince bankacilik islemleri yapmaya baslandi.

Bir basin toplantisi yaparak gelismeler kamuoyuna agiklandi



12. TAMLAMA YANLISLARI

Farkli tamlanan gerektiren tamlayanlarin ayni tamlanana baglanmasi ya da tamlayan ya da
tamlanan eklerinin eksik olmasi ya da fazla olmasi anlatim bozukluguna neden olur.

Sel felaketi sonrasi magdur olanlara tibbi ve gida yardimi yapildi.

Evi yaptirdiktan sonra bahgesine pek ¢ok meyve agaci diktik.



12. TAMLAMA YANLISLARI

Kalbini kirdigim igin Gzglinam.

Sinavi kazandigini duyunca hepimiz ¢ok sevindik.

Yarismada birinci olduguna sevindim.



13. EKLERLE ILGILI YANLISLIKLAR

v Cogul ekinin gereksiz kullaniimasi anlatim bozukluguna neden olur.

Ucu yirtik yabanci paralar Merkez bankasi dahil, hi¢gbir yerde islem gormuyor.

v Hal eklerinin birbirinin yerine kullaniimasi, gereksiz kullaniimasi veya kullaniimamasi
anlatim bozukluguna yol agar.

Bu konular tekrardan gindeme getirmeyin.



13. EKLERLE iLGILi YANLISLIKLAR

v llgi ekinin ve sifat yapan “-ki” ekinin gereksiz kullaniimasi anlatim bozukluguna yol
agar.

Bu kdydeki yasayan herkes yazin yaylaya ¢ikar. Evdeki bulunan birka¢ esyasini da

génderdim.

v lyelik ekinin gerekmedigi halde kullaniimasi anlatim bozukluguna yol acar.

Bisiklete binmesini yeni 6grendi.
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